

格桑花在高原静静绽放

对口帮扶显真情 合力脱贫奔小康 全省对口帮扶甘孜州特别报道

杨显云 文/图

在巴塘,有这样一群教师,他们(她)们来自双流不同的学校,来到这格桑花盛开的地方。是什么让他们选择放弃双流的优越生活条件,站上高原的三尺讲台支教?带着这个问题,笔者开始了本次巴塘之行……

两次援藏的双流“卓玛”

9月20日下午2时许,太阳暖暖地照着巴塘县城。当我们随双流教育讲师团抵达巴塘县政府门口时,一位30多岁的女士抓住我的手说:“家乡的亲人,终于把你们盼来了!”女士皮肤黝黑,但让人感到健康活泼。

我原以为她是当地的“卓玛”,交谈中才知道她是棠湖中学实验学校女教师,名叫王宏,现挂职巴塘县教育局副局长。联系采访对象,熟悉巴塘的风土人情,王宏跑上跑下,忙里忙外,几天的相处,我们成了朋友。后来我知道,她已是一位7岁男孩的母亲,目前已有两次支教的经历。

9月22日是笔者在巴塘采访的第三天,看到王宏在朋友圈发的微信:“昨天到今天的捐赠活动中,路途中一边是落日,一边是滚滚金沙江,在与货车会车时车刚刚好就在边上,吓死宝宝了,不敢多言,胃也在弯道的颠簸中翻滚……验证了:来过知艰辛,援藏用良心!谢谢鑫杰源文化传播公司给巴塘的孩子们送来近44万的物资和资助贫困学生的现金。”

随着采访的深入,我才知道,

第一次支教结束后,回到双流的王宏却把心留在了巴塘。在双流的日子,她随时关注着巴塘,关注着巴塘的教育。四年里她每年都去巴塘,支助贫困学生,了解巴塘教育发展状况。四年里她联系双流各界为巴塘学校捐赠各类物资价值100余万元。今年8月,她终于如愿以偿地再次来到了巴塘,开始新一轮的援藏支教历程。

“我每每想到这些,心里便会涌起温暖柔情,有了这些,在巴塘的岁月不再枯燥无味,太阳不再炫目刺眼,高原的气候不再寒冷刺骨……”说这番话,王宏显得特自信。

高原“王帅哥”

写下10多万字的《援藏日记》

去年12月14日《中国青年报》记者程曼祺在巴塘中学采访,当问到一位学生将来的理想时,一位藏族学生回答:“将来做一名像王帅哥一样的优秀教师。”这位“王帅哥”为什么能得到藏族学生喜欢、认同、崇拜?

在巴塘中学教师办公室,我们终于见到了被学生们称为“帅哥”的王家全老师。王老师说,2014年他得知巴塘缺教师,就萌生要去援藏的想法。

2015年7月,父亲刚去世他便噙着悲痛的眼泪交了援藏申请。8月28日,年迈的岳父拄着拐棍专门为他饯行,当着全家人鼓励他说:“你去巴塘援藏,我感到荣耀,我们支持你!”王家全最终带着援藏梦想,翻开了人生崭新的一页。

两年来,王老师坚持每天6点钟起床,有时零下十几度,也要提前进教室,从未迟到一次。为了培养孩子的好习惯和科学的学习方法,他每一次的家访他都要艰难

行走一天时间;有时被紫外线灼伤脸要掉一层皮;有时因路途远,住在藏家,晚上零下20来度,冷得戴着帽子和口罩睡觉。去年12月,不想读书的藏族孩子次邓珠两兄妹重返校园,两兄妹的父亲端着洗脸水跑到王老师床前高兴地说:“王老师,孩子们变了,谢谢您!”

学校中途把王家全调回成都上“七中网校”的课,两个班的学生跑到他教室里哭不走,班主任跑到校长那里去把他要回去。期末考试,他所教的两个班全校第一名。一学期下来,王家全老师写下了10多万字的《援藏日记》。

王老师的坚持和认真赢得了孩子们的喜爱,孩子们因而都亲切地称他“王帅哥”。

为了高原的孩子 他重返巴塘

结识支教老师张可明,是一个黄昏,大家刚刚在巴塘城里一个鲜花盛开的小院里吃过晚饭,王宏将一个戴着深度近视眼镜、身材瘦高的中年人介绍给我:“双中老师张可明,现在在巴塘中学支教,他身上的故事多哈!”听张老师叙述,我感到他的人生跌宕起伏如小说一般:大学毕业后他就被分配到巴塘,在巴塘教了7年书后,他考入康定,继而又考入双流中学,如今,作为双流中学优秀共产党员代表,他与当中医骨科医生的妻子王良红再度来到了巴塘。

“我必须回到那个让我魂牵梦绕的巴塘。”张老师说,这一切都是为了和巴塘再一次重逢,回到高原,完成支教。不为自己,只为平凡一颗星已捧给藏区的心,也为再见到那些还未来得及告别的孩子及朋友们。

重返巴塘之后,他自掏腰包给



两次援藏的双流“卓玛”王宏老师正在上课。

孩子们购买教辅资料,把整个的心思全都投到孩子们身上。同时,他也比原来多情深沉了,总会长时间贪婪地盯着周遭的一切,将高原上的人和事,佛与经幡,历史及传奇一刻在脑海。

在巴塘的5天采访中,我还有幸结识了教美术的“85后”美女老师陈相红;教体育的“85后”五人制足球国家级裁判员袁野;教物理的区优秀德育工作者,优秀班主任的张柱康;教音乐的学科带头人蒋鸿林;教语文的市优秀辅导员西华员……9月的甘孜州,第一场大雪悄然而至,雪白群山怀抱中,巴塘教育园区的教学楼里,一间间教室不

时飘出孩子们的读书声。

采访手记

我知道,这些经历、锤炼对于支教老师们来说不可复制,弥足珍贵。它们是远离尘世的纯真所在,风雪相携,把酒邀月;它们是神奇的措措语,五彩的温泉谷,静谧的措措湖;它们是细水流年中打上的爱之烙印……像经历一场格桑花开,任岁月静静淌过,回味仍悠长。

在平均海拔4000米的高原,一切人类活动都显得比平原地区更费力。70年前,一曲“跑马溜溜的山上”让美丽的藏区为世人向往,如今,双流一批支教老师正书写着与这片土地的新一曲康定情歌。

用自身的修养影响身边人

——记康定塔公寺主持土登尼玛

孙学花

秋末的斜阳掠过金色的塔顶,焕放着多彩的光芒,落在塔公草原的每个角落,给人静谧安详。这个人人神往、人杰地灵的朝拜之地,有闻名中外的塔公寺,寺内高僧大德以从德向善为本,寺庙主持土登尼玛活佛是德高望重、名声远播的学者,在传播藏文化、创建和谐寺庙等工作中作出了巨大贡献。

“佛家子弟以慈悲为怀,从德向善,修身养性,通过学习,钻研来提升自我的内涵,拥有渊博的学识才能影响身边的人从善。”土登尼玛时常告诫弟子。

土登尼玛生于1943年7月,出生在康定市塔公镇一户普通牧民家。4岁时,被人定为多钦则,益西多吉活佛转世灵童。他悟性过人,酷爱学习,精进研修,10岁时起德格竹庆寺、仲萨寺潜心修习,之后又到原色达县智庆寺深

造。16岁时被正式任命为康定塔公寺、丹巴金岭寺主持。除了学习藏文化知识外,他还利用业余时间,刻苦学习钻研其他文化知识,学习马列和毛泽东著作及古典文学名著,经过多年坚持自学,他的汉文达到了相当高的水平。

1978年,土登尼玛被借调到《藏汉大词典》编写组担任副主编。他严谨的治学精神和渊博的学识,赢得了众多老专家、教授的瞩目和赞许。经过3年的努力,一部举世闻名的《藏汉大词典》问世,获吴玉章基金会的语言文字一等奖,四川省社会科学优秀科研成果一等奖。1981年,在土登尼玛的提议下,四川省藏文学学校创建。该校先后培养出一大批继承弘扬藏文化的杰出人才。

连任几届全国人大代表的土登尼玛个头不算高,常戴一顶毡帽,总是面带微笑。他有一颗对研究与传播藏文化不知疲倦的心,进入研究机构从事

藏文化研究已经几十年头。“自己只是尽力参与一些民族文化的保护工作而已,我想用余生做一些对人民有意义的事。”他总是谦虚地说。

目前,我州掀起“五二三”学教活动热潮,康定市结合创建和谐寺庙、民族团结活动、寺庙社会化管理等一系列工作,将该活动抓紧抓实,塔公寺、扎西寺等寺庙也开展了相关活动,该项活动将爱国主义教育活动同寺庙的常态化管理有机结合,对增进寺庙僧尼的爱国主义情感具有催化作用,土登尼玛作为寺庙的主持,更注重寺庙的和谐发展。遵守国家法律、遵守佛教戒律,对国家负责、对人民负责、对佛教负责,正同他所主张的从善向善、盛德博学是一致的。

他说:“人有生老病死,祸福旦夕,人人都要安分守纪,人人都要多做善事,爱国爱教是每个出家人必须做到的。我做这么多有意义的事情,就是想

通过自身的修养,影响身边的人、感化他们,让所有人懂得佛教的真正内涵。”

土登尼玛已被评为国家级有特殊贡献的专家,1988年被评为研究员,被西南民大、中央民大等大学聘为兼职教授,多次应邀到香港、日本、美国、英国、德国等国家和地区开展讲学活动,成为藏学界知名度很高的专家,并连续两届当选为全国人大代表,他还担任中国佛教协会常务理事、四川省佛教协会副秘书长、省高职称评审委员等职。

土登尼玛希望在经济发展较快的今天,对古籍、古迹的保护力度能持续提升。藏文古籍的搜集整理离不开大家的无私资助。土登尼玛说:“支持

学习贯彻全国宗教工作会议精神 扎实推进藏传佛教寺庙良性发展

永远绽放的高山雪莲

(上接第一版)

彭措扎西拖着病体来到检察院,颤颤巍巍地拿出一坨酥油,托工作人员一定要交给苏知斌的家人,老人流着眼泪说:“这么好的人,那么早就走了,可惜了,他对我那么好,我没有啥可以给他的家人,我天天给他点灯,念经,希望对他好!”

得到他去世的消息,原魁多乡党委书记王美讯和海底村党支部书记潘长命连夜奔赴成都,强忍悲痛送他最后一程。苏知斌带着检察院干警为魁多乡做的一件件实事、好事历历在目。近5年来,苏知斌带领全院干警先后筹集资金3万余元,为魁多村158户亲戚送去关心、关爱,同时因地制宜,进行送法进村活动,开展法制宣传和反邪教宣传,解民忧、除民惑,开展驻村帮扶和新村整村推进工作,为群众致富献策尽力。2012年,魁多村人畜饮水工程水泥严重短缺,检察院立即解决60吨水泥;2014年,魁多乡发生洪涝灾害,检察院投入资金数万元帮助群众抗击洪涝灾害,与灾民一道并肩战斗,减少灾害造成的损失。

潘长命饱含深情地说:“海底村村级活动室由于经费原因,阵地作用发挥不明显,苏知斌以单位名义,挤出5万元经费用于村级活动室更新建设;村民饱受交通不便之苦,增收致富困难,苏知斌看在眼里、记在心上,八方奔走,终于为该村协调解决300余万元通村公

路建设资金,公路通车那天,群众流出了幸福的泪水,他们铭记苏知斌给他们修通了‘幸福路’。”

“我没什么基层工作经验,但是我相信真心付出不会错,能为村民实实在在的做点事,让他们满意,我内心感到很高兴。”在检察院精准扶贫动员会上,苏知斌动员所有干警,也许有人会说,扶贫是扶贫部门的事情,我们的主业是办案,搞精准扶贫是不务正业,如果有这样错误的认识,我们的根本任务是什么?就是要全心全意为人民服务。我们很多同志都来自农村,亲人还在农村,投身精准扶贫的伟大实践就是为了我们的亲人不再贫穷。

在魁多乡的田间地头,处处留下了苏知斌忙碌的身影,他与村民促膝交谈:“在精准扶贫工作中,你们有什么打算?发展什么产业切实可行?”在去之前一周,他马不停蹄地在魁多乡的江坝、海底、甲坝等村开展精准扶贫工作调研。“干扶贫工作,不能干部热群众冷,干部不能大包大揽,群众无动于衷,发展产业,干部不能包办代替,脱离实际,群众才是开展扶贫工作的主体。”精准扶贫对象古哈莫想发展山羊养殖业,但没有资金,苏知斌帮助他解决了5万元的无息贷款。“我的山羊产业就要见到效益了,苏知斌放弃却无法和我分享成功的喜悦,我还没来得及给他道谢,他真是我们困难群众的贴心人。”

甲坝村么乃组制定明年脱贫工作详细规划,苏知斌每次都要参加。“规划一定要有可操作性,要切实可行,不能挂在墙上,搞花架子,要与村民脱贫致富的愿望结合起来,力争做到一年有新变化,要让老百姓看到精准脱贫给他们生产生活带来的实实在在的变化。”每次下乡,看到海底村漂亮的彝家新寨,他都要和干警们一道留影,并笑言:海底村现在这样漂亮,我们这样一趟一趟往里跑,没有白辛苦!

做群众的靠山

2011年11月,苏知斌由炉霍县人民检察院调任九龙县人民检察院检察长。初来九龙,他向全体干警郑重承诺,他要做成三件事:提升检察形象、锤炼队伍素质、提高群众满意度。他的话如同雪山下的岩石般坚不可摧。据不完全统计,自1989年以来,苏知斌独自或参与办理的400多起审查批捕、审查起诉和自侦案件无一错案,追诉漏罪漏犯10余件(人),纠正案件定性不准20余件。到九龙任职检察长后,他依然坚持办案,查办了一批在全州影响重大、人民群众反映强烈的职务犯罪案件,为国家挽回经济损失1000余万元。

直到苏知斌去世,在他殒命喝思夙兴夜寐的努力下,九龙县人民检察院切实加强执法规范化、队伍专业化、管理科学化建设,不断深化检察改革,全面

推动了各项检察工作的创新发展,得到了上级院和县委、县政府的充分肯定。2011年获九龙县“精品党建单位”称号;2012至2015年,连续四年获得州院院目标工作二等奖,县目标工作一等奖;连续三年获得县维稳工作二等奖(2015年获维稳工作一等奖);2011年获全省“先进基层检察院”称号;2012获“全州先进基层检察院”称号;2013年“5·4”涉农经济案件办案组被州人民检察院记“集体三等功”;2014年院党支部获得全州群众工作“先锋基层党组织”称号;2015年因工作成绩突出,被评为全省检察机关“先进集体”称号。

九龙是一个藏、汉、彝民族为主的少数民族聚居县,由于民族文化差异和资源开发导致的矛盾纠纷层出不穷,人情世故错综复杂,这样的现状给公正执法带来重重压力。苏知斌顶住来自各方面的压力,排除干扰,铁面无私,坚持将所有案件办成经得起法律检验的铁案。

2014年,原政府采购中心负责人谌XX挪用公款高达390余万元,社会关注度高,苏知斌带领办案干警搜集证据,并提起公诉,案件成功办结,老百姓无不拍手称快。执法人员掌握着违法犯罪人员的“生死大权”。有人千方百计打听案件经办人员的基本情况,在他们看来,人人都弱点,只要找准了“弱点”,就没有攻不下的“堡垒”。但一次次尝试后,他们发

现苏知斌是一块难以啃下的“硬骨头”。他不抽烟、不喝酒,送烟送酒行不通,给他送钱吧,怕他抓住自己的把柄弄巧成拙。2012年,苏知斌在办理一起某单位出纳挪用公款案时,犯罪嫌疑人送来10余万元求他“高抬贵手”,苏知斌严词拒绝,并告诫说,你行贿只能罪加一等,你应该配合检察机关把事情调查清楚,坦白从宽,不要把心思花在毫无益处的事情上。苏知斌以事实为依据,以法律为准绳,坚决依法对其惩处。案件办结,犯罪嫌疑人家属跑到检察院,大吵大闹,并对苏知斌进行无理谩骂。苏知斌泰然处之:法不容情,触犯了法律,就得受到惩戒,这是法律底线,我们检察机关的职责所在,我无愧于心。

检察院业务部门新手多,很多年轻人没有办案经验,干警调查取证、核实证据的每一环节,他都认真指导,将自己的业务知识倾囊相授。每一起案件的办理,他都亲自审核,亲自把关,三年来九龙县院办理的数百起刑事案件和自侦案件,做到了无一错案,保证了案件质量。2015年初,在办理一起强奸案时,因为受害人是外地来九龙工作的,系犯罪嫌疑人妻子的同事,一时间流言蜚语,众说纷纭,在强大舆论压力下,受害人不堪重负辞职回川。苏知斌在检委会上指出:该案事实清楚,证据确凿,嫌疑人罪名毋庸置疑,如果办案人员听信坊间流言,影响判断,将使一名豆蔻

新闻集锦

州中级人民法院 签订不违规收送礼金承诺书

本报讯(巴桑秋吉)为全面落实从严治党要求,深入贯彻落实《中共甘孜州纪委甘孜州监察局关于开展违规收送礼金问题专项整治的通知》文件精神,确保开展不违规收送礼金承诺书活动取得实效,确保不违规收送礼金责任落到实处,近日,州中级人民法院纪检监察室积极组织全院副主任科员以上领导干部开展了签订不违规收送礼金承诺书活动,为号召全院干警严格执行州纪委州监察局关于严禁收送礼金的纪律规定,加强全院干警拒收送礼金的自觉性,奠定了坚实的基础。

同时,该院纪检监察室也将加大督办检查力度,着力解决婚丧嫁娶大操大办、违规收送礼金等问题,对顶风违纪的行为一律依法依规严肃处理,追究到位。

理塘县 确保全县干部在岗履职尽责

本报讯(叶强平 冉琦)理塘县乡纪委换届以来,全县纪检监察组织坚持把纪律和规矩挺在前面,在监督执纪问责上精准发力,重拳出击干部作风问题,确保全县干部职工在岗履职尽责。

县委书记率先垂范,坚决落实管党治党政治责任,县委主要领导带头履行“第一责任人”职责,安排部署、督促检查党委主体责任落实情况,县级联系包乡领导带队开展专项巡查,持续向下传导责任和压力。纪委主要领导分别对141名正科级干部、74名副科级干部、53名乡镇纪委书记(部门纪检组长)、128名财务工作人员四个层面开展集体廉政谈话。加大问责力度,对5个落实主体责任不力的单位“一把手”进行了约谈。

严格落实中央八项规定,聚焦“四风”,加强纪律监督,紧盯中秋国庆节点,开展明查暗访3次;开展换届风气督查2次;干部职工在岗情况督查3次;约谈5名部门负责人;脱贫攻坚工作情况督查2次;对不按要求参会的12名单位“一把手”开展集体约谈。对私设“小金库”、违规发放津补贴的1个部门“一把手”给予党内严重警告处分;对2起公车私用、1起违规报销接待费问题进行了处理。

坚持聚焦中心任务,明确职责定位,精准发力,由5名纪委常委带队开展“全面从严治党、巩固发展良好政治生态”宣讲30场次。节前“预防”,发送廉政短信2次1000余条,送上祝福的同时不忘念好“紧箍咒”,提醒党员干部干部讲规矩、正风纪、守廉洁、做表率。

石渠县政协 调研计生工作运行情况

本报讯(李涛)为全面掌握乡(镇)及所辖各村计划生育工作的运行情况,石渠县政协于近日抽调部分政协委员和机关委(室)负责人组成调研组,采取“听+访”与实地调查了解等方式,深入全县乡(镇)和农牧民群众及政协委员中进行了广泛的调研。

针对有的农牧户家庭超生现象、计生宣传不到位、计生工作松散、乡(镇)计生专干对“基本情况”缺乏了解等突出问题,为切实加强乡(镇)和全县“计划生育”工作,从源头上遏制各种超生乱象,县政协建议:在未形成“超生”事态前,相关主管部门应加强“计生政策”和“相关规定”的宣传贯彻,在做好“计生”宣传教育后仍然超生者,根据“计划生育”相关规定执行;乡(镇)、村基层党政组织,应将“计划生育”与“超生”等各项规定(措施)纳入乡规和村规民约,并切实兑现各类奖惩;乡(镇)党委、政府主管部门与分管负责人和计生专干及县卫计局,在密切联系、配合所辖卫生院和医务人员工作运行情况的的同时,加大对广大农牧民群众“计划生育工作”和国家、省、州“计生政策、法规”的宣传力度,在实行层层落实责任、层层“追责问效”的同时,以切实解决“超生致贫、超生返贫”问题,促进该县人口与经济社会及资源环境协调、可持续发展,为决胜全面小康奠定基础。

年华女孩的利益得不到法律的有效保护,她所受的侵害无人替她讨回公道,作为一名检察官,良心是会受到谴责的。在他的亲自过问下,最终犯罪嫌疑人被依法起诉至县人民法院,受到了应有的法律制裁。

2012年,九龙县人民检察院接到举报,某乡有名农经员挪用了老百姓的养老保险金苏知斌高度重视,派出了由自侦部门得力干将组成的专案组彻查此案。经过几个月的调查取证,罪犯得到了应有的惩罚,他们挪用侵占的养老保险金,也被如数追缴。在养老金归还仪式上,苏知斌告诉大家:我们办案不但要注重法律效果,还要注重社会效果,一定要把老百姓的利益放在第一位,对于这种蛀虫一定要坚决打击,绝不姑息。追回的保险金一定要我们亲自去退还给老百姓,让他们知道这个社会上还有一个部门叫检察院,会为他们主持公道。检察院是人民的检察院,是为人民声张正义的部门,请大家相信人民检察院执法为民的决心和能力!以后,遇到类似的情况,请大家大胆、及时的反映到检察院,我们一定会秉公执法,还大家一个公道,维护你们的合法权益,做你们的靠山!老人们眼里噙着感激的泪花,不时报以热烈的掌声。临别,老人们拉住苏知斌及干警的手,依依不舍,说不出更多的语言,只是反复地说:“谢谢了,谢谢了……”